
北京师范大学广州实验学校2019-2020学年第一学期9月月考初二物理
命题人：何芷颜  审题人：李冠荣
一、单选题（本大题共12小题，共24.0分）
1. [bookmark: topic_572f567b-ba14-43b4-b240-4c4fde779b]关于某中学生的估测,下列数据合理的是(    )
A. 身高约为160dm
B. 100m短跑成绩约为6s
C. 步行速度约为
D. 脉搏正常跳动60次所用时间约为1s
2. [bookmark: topic_213a9bfd-817c-4463-8e8b-a1c68d8301]下列关于声音的说法中错误的是(    )
A. “隔墙有耳”说明固体也能传声
B. “响鼓也要重锤敲”表明振幅越大,响度越大
C. “震耳欲聋”是指声音的音调高
D. “闻其声而知其人”主要根据音色来判断的
3. [bookmark: topic_e26a658c-e206-42bf-b0d7-b155fd31c2]以下关于声现象的说法中正确的是(    )
A. 物体不振动也可以发出声音
B. 利用超声波进行金属探伤,说明声可以传递信息
C. 倒车雷达是利用次声波来确定障碍物的远近
D. 公路两旁安装隔音板是为了在声源处减弱噪声
4. [bookmark: topic_e38a99ed-f092-457d-9650-40531c72a9]下列说法中,正确的是(    )
A. 运动路程越长,速度越大
B. 运动时间越短,速度越大
C. 相同时间内,通过的路程越大,速度越小
D. 通过相同的路程,所用时间越短,速度越大
5. [bookmark: topic_d6844146-77c3-4423-953a-9e511d9725]在实验室里,需要对一个物体进行精确测量长度,有五位同学用同一刻度尺进行了测量,分别为：、、、、。则物块的长度为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
6. [bookmark: topic_7365b0f7-38d1-4ae4-af67-7f0de2d21f]用刻度尺测量物理课本的长,以下哪个是产生误差的原因(    )
A. 观察刻度尺时,视线没有跟刻度尺尺面垂直
B. 读数时,最小刻度的下一位数值估计不准确
C. 刻度尺没有跟课本的长边平行
D. 刻度尺的刻度线没有紧贴课本
7. [bookmark: topic_e6ea6e97-a0b1-4c88-bb4f-171a297b89]在亚丁湾海域,我国海军护航编队使用“金嗓子”又名“声波炮”震慑海盗,它的声波定向发射器外观类似喇叭,能发出145dB以上的高频声波,甚至比喷气式飞机引擎的噪声还要刺耳,根据以上信息,下列说法中错误的是(    )
A. 声波具有能量
B. “金嗓子”发出的声波是次声波
C. 声波定向发射器喇叭状外观可以减少声音的分散,从而增大所听到声音的响度
D. 使用“金嗓子”时,护航官兵佩戴耳罩是在人耳处减弱噪声
8. [bookmark: topic_fe858bd6-b088-4d11-97d3-bc1dda5fea]一运动员在百米赛跑中测得他在7s末的速度为,10s末到达终点的速度为,则他在全程内的平均速度约为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
9. [bookmark: topic_ad9d3b88-3aba-4268-ab86-25aa67261d]为探究声的产生条件是什么,有人建议以下几个实验方案,你认为能说明问题的实验是(    )
A. 在钟罩内的闹钟正在响铃,把钟罩内空气抽去一些后,铃声明显减小
B. 拨动吉他的琴弦发出声音时,放在弦上的小纸片会被琴弦弹开
C. 吹响小号后,按不同的键使其发出不同的声音
D. 把正在发声的收音机密封在塑料袋里,放入水中,人们仍能听到收音机发出的声音
10. [bookmark: topic_53752b89-7221-49bf-96c9-8c9bee7aae]如图所示声波的波形图,下列说法正确的是   

            甲                                  乙                                  丙                      丁
A. 甲、乙的音调和响度都不相同	B. 甲、丙的音调和音色都相同  ​
C. 甲的音调比丙的高	D. 乙是噪声
11. [bookmark: topic_3aec4c56-a893-4f81-ace8-e8f831ae85]两列火车如图所示,西子号列车上的乘客看到和谐号列车正在向东行驶,如果以地面为参照物,则下列说法正确的是(    )
A. 若西子号向东行驶,则和谐号一定静止
B. 若西子号向东行驶,则和谐号一定也向东行驶
C. 若西子号静止,则和谐号可能向西行驶
D. 若两车都向西行驶,则西子号行驶得较慢
12. [bookmark: topic_1ae96ed3-01fe-40b8-94c7-98696d4b2f]甲、乙两车在某一平直公路上,从同一地点同时向东运动,它们的图象路程时间图象如图所示。则下列判断错误的是(    )

A. 甲、乙都在做匀速直线运动
B. 甲的速度小于乙的速度
C. 若以乙为参照物,甲往东运动
D. 出发后经过4s,甲乙相距8m

	



二、填空题（本大题共5小题，共26.0分）
13. [bookmark: topic_202bbd43-7636-472b-9bd0-b8357696ef]归纳总结知识的方法多种多样,如图所示的思维导图就是其中一种,请填写出对应的内容：______,______,______。




	


14. [bookmark: topic_c15b637a-4899-4775-b7cb-2c00ccaf71]“不敢高声语,恐惊天上人”,这里的“高”指的是声音的______大,“中国好声音”比赛现场,吉他手弹奏电吉他时不断用手指去控制琴弦长度,这样做的目的是为了改变声音的______；有一种新型声纹锁,只要主人说出事先设定的暗语就能把锁打开,如果换了其他人,即使说出暗语也打不开,这种声纹锁辨别声音的主要依据是______。选填声音的特性
15. [bookmark: topic_f644c241-eb72-472c-9398-b8ec9d3a7a]我国古书套买曜上记载有：“人在舟中闭牖门窗而坐,舟行而人不觉”这是运动的生动描述,其中“舟行”是以______为参照物,“人不觉”是以______为参照物。
16. [bookmark: topic_bdddffbb-e30a-4815-aeb1-67f569e6d1]城市主要道口设有噪声监测设备,某时刻设备的显示屏上显示的数字,这个数字的单位是______；若有大卡车路过,显示屏上显示的数据将______选填“增大”、“不变”或“减小”。马路边的居民深受噪声干扰,请你写出一种减弱噪声的可行方法：                       。
17. [bookmark: topic_45717a3a-958f-4827-ae9b-d3af9ed609]完成单位换算：________m；_________
三、计算题（本大题共2小题，共14.0分）
18. [bookmark: topic_c4cc01cc-e41d-4238-abd2-5d8bc4041a][bookmark: _GoBack]某同学到郊外旅游,看见前面有一座大山,他对着大山大喊了一声5秒后听到回声声速取,问：
这时他离大山多远？
这位同学以的速度向大山走去要多少时间才能到山下？







19. [bookmark: topic_993f57ca-e951-43f0-9e35-58dad75d7c]如图所示,轿车从某地往南京方向匀速行驶,当到达A地时,车内的钟表显示为到达B地时,钟表显示为求：
轿车从A地到B地的速度；
轿车若仍以该速度继续匀速行驶,从B地到达南京需要多长时间？








四、实验探究题（本大题共3小题，共24.0分）
20. [bookmark: topic_45bbd2cc-0cb3-4249-b2cc-19458512bb]小刚学了长度测量以后,在分组探究活动中,估计教室里所用课桌的高度约为80______填上合适的长度单位；然后又用刻度尺测量橡皮擦的长度,如图所示,图中橡皮擦的长度为______cm。

21. [bookmark: topic_58b3add1-df7a-495e-86c7-f817367a48]有一根钢管,现用三角板和刻度尺测量钢管的外径,读数如图1所示由图可知刻度尺的分度值是______,钢管外直径是______cm．
如图2所示的测量工具叫______,此时的读数应是______
​
                                                                   图2
22. [bookmark: topic_2e79f012-7a1d-4bc5-9d95-1a535dc27f]小明在“测小车的平均速度”的实验中,设计了如下图所示的实验装置：小车从带刻度的斜面顶端由静止下滑,当小车到达A、B、C三处时电子表的显示数字分别表示“小时：分：秒”如图
该实验是根据公式______进行速度计算的。
实验中为了方便计时,应使斜面的坡度较______填“大”或“小”,以______测量时间的误差。填“减小”或“增大”
实验前必须学会熟练使用电子表,如果让小车过了A点才开始计时,其他点的测量准确,则会使所测AC段的平均速度偏______。填“大”或“小”
若的路程正好是全部路程的一半,则小车通过上半段路程的平均速度______,小车通过全过程的速度大小变化情况是______。填“逐渐变大”“保持不变”“逐渐变小”
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